L4 - POLOCAS ROZPADU (polocas premény)
Priprava:

Radionuklidy se déli na:

Polocas rozpadu je ......
Polocas rozpadu zavisi na ......

Hodnota polocasu rozpadu:
Uhlik "C

Uran 2°U

Uran 28U

Plutonium 2*°Pu

Radon %*2Rn

Pomucky:

Postup a reseni (provedeni pokusu):

Radioaktivni rozpad probiha bez vnéjsiho zasahu, a proto se da modelovat hazenim minci. V
obou pripadech totiz mlze nastat jen jedna ze dvou moznosti: jadro se bud’ rozpadne (pfri
hodu minci padne "hlava"), nebo se nerozpadne (padne "orel").

Nachystej si tabulku pro pocty minci po jednotlivych hodech (kazdy hod predstavuje jeden
probéhly polocas rozpadu, pokud bude potreba vice sloupctl, dodélas si je).

0T 1T 2T 3T 4T 5T 6T 7T

1. pokus

2. pokus

3. pokus

4. pokus

Pripravte si 64 minci, které predstavuji pocatecni pocet radioaktivnich, tj. dosud
nerozpadlych jader. Do prvniho sloupce tabulky zapiste jejich pocet.

Pokus pak bude probihat takto: postupné hodis vSsemi mincemi a ty mince, na kterych padla
"hlava", odloZzis stranou - jedna se o rozpadla jadra. Mince, na kterych padl "orel", secti a
vysledek zapiS do druhého sloupce tabulky. Témito mincemi budes opét hazet a mince, na
kterych padla "hlava“, zase odlozi$ stranou. Mince, na kterych padl "orel", seCtes a vysledek
zapises do tretiho sloupce tabulky. Takto budes pokracovat tak dlouho, dokud na vsech
mincich nepadne "hlava” (i posledni jadro z plvodniho souboru se rozpadlo).

Celkem to zopakujes Ctyrikrat, a ne vzdy to vyjde stejné!!!

Vypocty:

Jak dlouho bude tedy dana latka radioaktivni? Vypocitej, za jak dlouho prestane byt 64
radionuklid( dané latky radioaktivni - k tomu je potfeba védét jen pocet probéhlych pfemén
a polocas rozpadu dané latky (vyber si jednu z latek uvedenych v pripravé a vypocitej Casy u
jednotlivych pokust)




Graf:
V Excelu si nachystej tabulku, a k ni pak vytvor graf, ktery bude znazornovat jednotlivé
pokusy na rozpady radionuklidu.

Graf odevzdas v elektronické podobé nebo jej priloz k protokolu.
Graf s tabulkou mzou vypadat napr. takto (plati pro 128 minci):

oT 1T T 3T 4T 5T 6T T 8T 9T 10T

pokus 1 128 72 33 16 6 4 3 2 2 1 0
pokus 2 128 65 39 17 9 4 2 1 1 0 0
pokus 3 128 66 32 19 7 3 1 1 0 0 0
pokus 4 128 70 33 14 f 4 3 2 0 0 0
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Zaver - napis:

Co plati pro polocas rozpadu? K cemu pritom dochazi? Je vzdy stejny? Pouvazuj, co tedy plyne
z namérenych hodnot pro dané radionuklidy v jednotlivych pokusech? Jak se zméni doba
nebezpecnosti pri vétsim mnozstvi radionuklidu?



